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Az iparkiállitás alakuló nagygyűlése.
Zombor, április 5.

(T. Z) Zombor város hazafias kö­
zönsége impozánsan tett tanúbizonysá­
got vasárnap délután arról, hogy mit 
képes a szívből áradó igaz lelkesedés 
teremteni, midőn arról van szó-, hogy 
egy szép és nemes eszmét diadalra 
vigyünk.

A városi székház nagytermét zsú­
folásig megtöltötte a lelkes nép és har­
sogó éljenzéssel üdvözölte az iparkiálli­
tás eszméjét.

Fontos mozzanat volt városunk gaz­
dasági és kulturális életében az ipar­
kiállitás alakuló gyűlése. Fontos gazda­
sági okokból, mert az a lelkesedés, mely 
ott megnyilvánult, bizalommal töltheti 
el iparosainkat a jövő iránt: mert a 
közönségnek megnyilatkozott lelkese­
dése, legbiztosabb záloga iparunk jövő­
beni fejlődésének. Kulturális tekintetek­
ből fontos pedig azért, mert a kiállítás 
egy oly jövőt van hivatva megterem­
teni, amelyben a művészi érzék, a mű­
vészi szép, diadallal fogja majdan helyét 
városunkban is elfoglalni. Örömmel üd­
vözöljük elsősorban is iparosainkat, akik

egy szivvel-lélekkel jelentek meg ott, 
ahol a magyar ipar zászlaját a lelkes 
kezek kibontották és impozánsan nyil­
vánították összetartásukat, midőn a kö­
zös célról, a közös munkáról volt szó. 
Másodsorban örömmel konstatáljuk, hogy 
városunk nagyközönsége párt és nem­
zetiségi külömbség nélkül tette magáévá 
a szép eszmét, a legnagyobb garanciát 
nyújtva arra, hogy a tervbe vett kiállí­
tás az erkölcsi támogatás mellett, a 
legfényesebben fog sikerülni.

Most csak egy van hátra; a lelkes 
munka.

Sokat, nagyon sokat kell végezni 
nehéz, fáradságos munkát ; de hogy a 
siker semmi körülmények között el ne 
maradjon, mindazoknak akik az alaku­
lást oly nagyszerűvé tették, közös aka­
rattal kell a megválasztott vezetőkkel 
cstiggedetlenül együtt munkálkodni.

Ragyogjon fel tehát már a munka 
megkezdésekor a királyi jelszó : Viribus 
unitis! és kisérje a nemes törekvést, a 
fáradságos munkát a jövő minden pilla­
natában.

Közakarat, egyetértés: biztos győ­
zelem !

*

Az alakuló gyűlés lefolyásáról a 
következőket adjuk:

A három órára hirdetett gyűlést 
megelőzőleg, már félórával előbb nagy­
számban kezdtek gyülekezni az érdek­
lődők. Hatalmas csoportokban érkeztek 
az iparosok és egyidejűleg városunk 
nem iparos közönségének szine-java. 
Három órára már zsúfolásig megtelt a 
városi közgyűlési terem és bátran mond­
hatjuk, hogy ritkán láttak a falak oly 
nagyszámú lelkes közönséget együtt, 
mint az iparkiállitási alakuló gyűlésen. 
A főasztal körül foglaltak helyet váro­
sunk lelkes hölgyei közül: dr. Bruck Ár­
minná, Frey Ella, Georgievits Kosztáné, 
Jankovits Dusánné, id. Mihályi Jánosné, 
özv. Nikolitsné, özv. Spitzer Mórné, 
Vértesi Károlyné, Vukicsevits Katinka 
urhölgyek és az előkészítő bizottság 
tagjai.

Pontban 3 órakor Poppovits Sebő 
vármegyei tb. főjegyző emelkedett szó­
lásra, üdvözölvén az előkészítő bizottság 
nevében a nagyszámban megjelenteket, 
felkérte őket a nagygyűlést vezető elnök 
és jegyző megválasztására. Az egybe­
gyűltek egyhangúlag a nagygyűlés elnö-

A BÁCSKA tárcája.
Oh mért is?! . . .

Oh mért is kelnek vágyak a szívbe?! 
Mért születik az agyban gondolat?!
Ha nincs erő, mely megválót ílsa,
Hogy ba nincs szó, r,.ely annak bangót ad.
. . . Képzelmem gyakran varázsol elém 
S az eszme, mely kél, kedves vonzó szép. 
Munkába fogok ; vászonra vetem 
S ba kész: oly unalmas silány «. kép.
. . . Mostoha a lét, megtipor a sors. 
Lelkemben dalnak bús akkordja cseng; 
De csak addig szép, míg megálmodom, 
Míg körül ölel titkos, néma csend.
Mi távolról tűz, lángzó meteor,
Közelben égett, kopott vasdarab.
Mi álmok álma, mi szívem vére: 
Színtelen dal, ba ajkamon fakad.
Oh Végezés, mely a földnek férget,
Az égnek rendelsz fényes csillagot. 
Alkottál volna dóré semminek,
— Csak olyannak ne, amilyen vagyok.
Sötétben élni — fényről álmodva, 
Vágyban égni — s alkotni nem.
Szépért rajongni s el nem érhetni,
Van ennél égőbb, kínzóbb gyötrelem V!...

Bolnárné Radich Jolán.

A művészetről.
— Hook János előadása. —

III.
Érdekes megfigyelni, hogy az isten 

hogyan fejlesztette az emberiségben a hala­
dásnak ezt a törvényét, a művelődés ösztönét.

Kérem : ba a történelemben megnézzük, 
azt találjuk, hogy sohasem a nagy tömeg 
önmagától emelkedik. Minf mikor a tengert 
megmelegiti a napfény, először is a felső 
réteget melegíti meg és az a felső réteg 
mohón nyeli el a napsugarait és úgy adja 
át alább a hőt: igy, nézzék hölgyeim és 
uraim, az emberiség felszínén ott voltak 
azok a nagy lelkek, akik közvetlenül kapták 
istentől a fényt és a világosságot; ezek 
voltak az ő kulturhatásukkal népeknek, fa­
joknak, nemzeteknek vezetői és nemzeteknek 
átalakítói. Ezek a kiválasztott lelkek, akik 
uj eszméket, uj igazságokat hirdettek min­
denkor a világnak, akik magukkal hozták 
szivükben öntudatlanul a földre azt a vilá­
gosságot, hogy azt a nyers tömeget az 
igazságban az ő eszméikkel megterméke­
nyítsék és ekként felemeljék a saját, szín­
vonalukra.

Ezeket az eszméket és az igazságokat, 
amelyeket az ilyen nagy lelkek hirdettek, 
nem ők kapták a világtól, hanem ők adták 
a világnak, mert különben sem az az eszme,

sem az az igazság nem lett volna uj. Ila 
tehát uj eszméket hirdettek, hozniok kellett 
azokat valahonnan magukkal; oh az ilyen 
úttörő lángelmék a pogány hitvallás regéiben 
mint hősök, félistenek szerepelnek. Ők azok, 
akik vadállatokat irtanak ki; ők azok, akik 
kipusztitják az emberi haladást veszélyeztető 
szörnyetegeket; ők azok, akik eltisztitják a 
szennyet, a mocskot az útból, a haladás 
ut jából; és ők azok, akik fajukat hősi 
példájuknak eleven hatásával magukhoz eme­
lik és mint példák egész élelüket embertár­
saiknak javára fordítják.

Ha ilyen vezéralakokat koronként az 
ég a földre nem küldene, higyjék meg, hogy 
megállaua az emberi haladás törvénye. Nem 
tudnánk emelkedni többé, azért minden nagy 
lélek égi hivatást hordoz az ő halandó tes­
tében. Mindegyik egy-egy drága ajándék, 
amelyet az ég csak a földnek adhat. Egy 
fénysugár az örök világból; hogyan mond­
hatná különben : legyen nálatok is világosság, 
hacsak magával nem hozta mennyből azt a 
világot.

Küldetnek a földre, hogy kiemeljék 
embertársaikat az eredeti bűnnek homályából, 
átkából; hogy kiemeljék abból az értelmi 
sötétségből és kiemeljék koronként az erkölcsi 
elaljasodásból, hogy uj eszményekkel frissít­
sék fel a hanyatló és meddő korszakot, 
mint az égből lehulló harmat is felüdili
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kévé Vértesi Károlyt és jegyzővé Topits 
Zoltánt választották meg. Vértesi Károly 
lelkes éljenzés közepette erre elfoglalja 
helyét és a következő eszmedus beszéd­
del a nagygyűlést megnyitotta:

Tisztelt nagygyűlés! Hölgyek, urak 1
Készséggel Hajlok meg a tisztelt nagy­

gyűlés óliajtasa előtt és annál szívesebben 
fogadom el az elnöki tisztséget a zombori 
iparkiállitás alakuló nagygyűlésén, mert ma 
garn is minden téren, melyen nekem szerep 
jut, iparkodom a városunkat emelni, bogy az 
a szellemiekben gazdagodjék, az anyagiakban 
gyarapodjék, jó birnevében pedig terjedjen.

Annak az, ez időben még ideális voltá­
ban, előttltnk a képzeletben lebegő csarnok­
nak a küszöbéről üdvözlöm a tisztelt nagy­
gyűlést, amely csarnoknak az alapjait most 
rakjuk, hogy ünnepet üljön benne városunk 
polgárságának az iparkodása és munkássága.

A régibb és újabb idők története be­
szédes példákkal mutatja azt, hogy az ipar 
fejlettsége és a kereskedelem kiterjesztése 
viszi legjobban előre a népeket. Vagyon mel­
lett a tudomány és a szépmüvészetek is job­
ban virágoznak.

Amit előbb háborúval, vérontással nyer­
tek el a nemzetek, az egymásfölötti túlsúlyt, 
azt ma már kitartó munkálkodással, az arcnak 
verejtékezésével lehet elérni.

A mi nemzetünk elmaradt ugyan a 
múltban egy kissé a nyűgöt európai népek 
kultúrájától, de csak azért maradt el, mert 
pajzsul, hátvédül szolgált másfél századig 
azoknak egy nép ellen, mely hódítással törve 
elő, nemcsak nem hozott magával kultúrát, 
de pusztító útjában rombolt, s ahol talált, 
ököljogon elrabolta a munkának gyümölcsét.

Nagy az a lépés, amit azóta tettünk 
előre, hogy a törököt visszaszorítottuk ottho­
nába, de minden téren óriási a haladásunk 
azóta, hogy alkotmányos jogainkat vissza 
nyertük, bilincs nélkül szabadon járhatunk.

A müveit nemzetek sorába máris be­
léptünk. Nem mi hangoztatjuk ezt csupán, 
de bizonyságot tett erről a német császár is. 
Emlékezzünk csak vissza arra az időre, hiszen 
nem régen volt, II. Vilmos császárnak, a 
magyarok barátjának arra a nevezetes fel- 
köszöntőjére, melyet mint koronás királyunk 
vendége 1897-ben a budai királyi váriakban 
mondott. Azt mondta a császár, hogy : „Ma­
gyarország a nagy kultur nemzetek közé 
egyenlő joggal sorakozik.“ No, tehat sora­
kozzunk I Mert nem volt ez egyszerű pohár­
köszöntő csupán, hanem politikai nyilatkozat, 
mely a világnak szólt, tehát a szomszéd

korhadt államiságnak, ellenségeinknek és 
jóbarálainknak.

Ezen örökemlékezetü l'elköszöntő előtt 
és utána is még, Magyaorországban sokszor 
ittak és nagyokat szóltak, bőven áldomásoz- 
tak a hazai ipar és kereskedelem föllendülé­
sére. Mi azonban minden szóvirág mellőzésé­
vel, csilingelő beszéd helyett fogjunk a dolog 
nehezebb végéhez, vállvetve sorakozzunk a 
nemesitő munkára.

Tegyünk, mert tenni akarunk. Ha egy 
lépéssel is, de menjünk előre; őseink a harci 
lobogóval, mi az iparegyesületi zászlók alatt.

Tegyük meg, ami erőnkből telik. A házi- 
iparnak legkisebb terméke is ép úgy növeli 
a hazai ipar összeségét, mint a víznek egyes 
cseppje a tengert dagasztja. Nem bánom én, 
akármit is dolgozik valaki, csak dolgozzék 
s ne várja ama bizonyos sült madárnak a 
szájbaesését.

Arról esik ma szó tisztelt nagygyűlés, 
hogy iparkiállitást akarunk rendezni váro­
sunkban. Azért jöttünk össze, hogy effelől 
tanácskozzunk, megmérjük az erőnket s azután 
kitűzzük a célt, melyet elérni akarunk: az 
iparcikkeket közszemlére tenni, azok értékét 
műértőleg fölbecsültetni, városunk iparágait 
megismertetni, a haladást bemutatni, ezáltal 
piacot szerezni az árúknak, kézműiparunk 
produktumainak.

Mindezeknek a hasznos dolgoknak a 
komoly megbeszélésére, nemes törekvésünkre, 
alapvető munkánkra : a megalakulásra, Isten 
áldását kérve, a nagygyűlés tanácskozási so­
rozatát megnyitom.

Beszédének végeztével, melyet sűrű 
éljenzések szakítottak meg időközön- 
kínt, szólásra emelkedett Novákovits 
Izidor, a felsőkereskedelmi iskola ta­
nára, és egy magvas, mély szakis­
meretről tanúskodó beszédben fejtegette 
a kiállítás fontosságát, rámutatott azon 
érdekekre, melyek megkövetelik azt, 
hogy iparosaink a nyilvánosság elé 
lépve, tanúskodjanak haladásukról. 
Hathatós érvekkel bizonyította a kiállí­
tás fontosságát, melynek a külföldi ipar 
invázióval szemben a védekezés impo­
záns momentumává kell változnia a 
jövőben. Majd részleteiben fejtegette az 
egész tervet, különösen annak anyagi 
oldalait és szavainak befejezéséül lelkes 
egytittmunkálkodásra szólította fel ipa­

uyárou a tikkasztó levegőben a hervadt 
virágot. Uk ébresztik fel a szivekben a 
megtisztulás fogékonyságát és azt a jóirányu 
erjedést, amely mindig átjárta az egész tö­
meget és mind g jóakaratu gerjedésbe hozta

Minden nagy ember tehát az ő korának 
a legnagyobb jóltevője, akik önfeláldozó 
életüknek eleven peldaadásával milliókat lel­
kesítenek, milliókat buzdítanak, hogy igy 
ujjáteremtsék és erkölcsileg átgyurják saját 
nemzetüket és fajukat, a saját képükre és 
hasonlóságukra.

I ssük csak fel a történelmet és mindjárt 
látni fogjuk, hogy az isten bölcsesége hogyan 
alkalmazkodott mindekkor az emberiségnek 
igényeihez és hogyan küldte el a világba 
mindig azt a legalkalmasabb egyént, aki az 
ó környezetére mindig a legnagyobb befo­
lyást és hatást tudla gyakorolni. Ezek a 
nagy lelkek a népek vezérei és prófétái; 
ezek a mi nemzeti hőseink, akik alkalmaz­
kodnak mindig fajuknak különleges termé­
szetéhez. Beleilleszkednek abba a korba, 
abba a helyzetbe, azokba az éghajlati viszo­
nyokba, abba a gondolkodásba, abba a kü- 
löuleges táji természetbe, a melyből ők 
kinőttek.

Így és csakis igy értheti meg őket 
környezetük; különben nem tudnának hatni 
sem nemzetükre, sem kortársaikra.

Ilyen bölcs alkalmazkodással nevelte 
mindig isten az egész emberiséget és veze'te 
az ő végcélja felé, amely ismétlem semmi 
más, mint a tökéletesedés. De megméri 
minden népfajnak az ő különleges hajlamait, 
képességeit és mindegyiküknek csak annyit 
ad a kegyelemből a világban, amennyit az 
a nép az ő szivénél, képességeinél és termé­
szeténél fogva befogadni tud.

Ügy-e, az anya is máskép táplálja a 
magzatot, mikor az csecsemő és máskép, 
mikor az felnőtt vagy egészen ifjú lesz. 
Kezdetben csak tejet ad neki, mert ha 
mindjárt húsételt adna neki, mert az táplá­
lóbb, azzal megölné. Alkalmazkodik a korá­
hoz, meg kell várni annak az anyának, hogy 
a gyermek a húsételhez megerősödjék.

Már most hölgyeim és uraim,, nem fog 
nehezünkre esni, ha egy kissé okoskodunk, 
legyük fel, hogy ezen a világon van 1500 
millió ember, csakugyan, ahony ez. a tuoó- 
sok számítják; ugy e, ebben az 1500 millió 
emberben micsoda különbség van értelmi 
műveltség, szivjóság, lelki érettség és fejlet- 
lenség tekintetében. Van köztük még mindig 
nagyon sok olyan elvadult műveletlen elem 
akik még civilizációnk követelte alapfogal­
makkal sem rendelkeznek.

Ezek ott élnek az elhagyott vadonban, 
élnek pénz nélkül, ruházat nélkül, családi

rosainkat, mint akiknek érdekében indul 
meg az egész mozgalom. Hatalmas éljen­
zéssel fogadták a megjelentek a szónok 
szavait. Erre Vértesi Károly elnök azon 
kérdéssel fordult a megjelentekhez: 
mondják ki, óhajtják-e a jövő évben 
létesítendő iparkiállitást, avagy nem? 
Viharos éljenzéssel adták meg bele­
egyezésüket az egybegyűltek. Vértesi 
Károly elnök ezután határozatilag ki­
mondotta : hogy a nagyszámban egybe- 
gyült zombori iparosok a közönség 
részvételével egyhangúlag elfogadták az 
1904. évben rendezendő kiállítás esz­
méjét.

Telts Gáspár indítványával szem­
ben, mely egy megyei kiállítás esz­
méje mellett szólt, Novákovits Izidor 
azon indítványa fogadtatott el, hogy 
ezen eszme, a megválasztandó végre­
hajtó bizottság elé vitessék. Utána Vér­
tesi Károly elnök felhívta a megjelen­
teket a kiállítási elnök, a tisztviselők 
és nagybizottság megválasztására.

Nyomban az elnök indítványa után, 
szólásra emelkedett Krizmanits Imre, az 
iparosok önsegélyző-szövetkezetének el­
nöke és egy szép beszéd keretében a 
zombori iparkiállitás elnökévé dr. Ba- 
loghy Ernő ügyvédet, lapunk főszerkesz­
tőjét ajánlotta a megválasztásra.

Az értekezlet elfogadta Krizmanits 
Imre ajánlatát és dr. Baloghy Ernőt a 
kiállítás elnökévé választotta és meg- 
hivatására Bittermanu Nándor, Hirmann 
Ferenc dr. és Steiner Lajos urakból 
álló küldöttséget küldte ki.

Pár pillanat múlva belépett a te­
rembe dr. Baloghy Ernő, akit 
éljenzéssel üdvözöltek. Vértesi Károly 
szép szavakban tudatta vele megválasz­
tatását, mire a megválasztott elnök 
nyomban elfoglalta székét és rövid meg-

kötelék uélkül és ott bajlongana.k a fétisek 
előtt vagy pedig kőbálványaik előtt mutatják 
be az ő utálatos véres emberáldozataikat. 
Micsoda fokozatosság van az emberfajban az 
óceáni szigetek őslakóitól kezdve az európai 
civilizált emberig ?! *

Megdöbbenti az embert, bogy ezen a 
világon még mindig a tudatlanság, hogy 
ezen a világon mindig a múveletlenség a 
hatalmasabb és hogy az emberiség nagyobb 
része még mindig teljes mértékben nyög az 
átkozott eredeti bűn sötétsége és szivének 
rossz hajlamai alatt.

Ezek még most sem tudtak kibonta­
kozni természetes vadságuknak az állapotából, 
ahová az emberiség -egykor elhomályosult 
értelmével és megromlott szivével lesülyedt.

Már most kérem, ha igy áll a dolog, 
amint hogy igy is áll, akkor az a jóságos 
isten, aki nekünk mindnyájunknak egyformán 
édes a./ánk, hogyan neveli az ő számtalan 
és korra, fejlettségre nézve különböző ter­
mészetű gyermekeit. Azt kérdem, hogyan V 
Hát úgy, ahogy minden okos és bölcs atya 
neveli az ő gyermekeit, ügy e, minden szülő 
alkalmazkodik az ő gyermekeinek fejlettségi 
fokához, korához, tehetségéhez. Azt a legki­
sebbet még iskolába sem engedi járni, hanem 
rábízza egy együgyű egyszerű dajkára, aki
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nyitó beszédet mondott. Örömmel áll 
rendelkezésére a megjelenteknek és lel­
kesen üdvözli a zombori iparosok által 
megindított mozgalmat, amely mig egy­
részt hivatva lesz ft-lrázni Zombor város 
közönyét, másrészt alkalmat fog adni 
a kiállítóknak, hogy képességeiket be­
mutassák. Bizik a kiállítás sikerében, 
ami váll vetett munkássággal be is fog 
következni.

A beszéd végeztével hatalmas éljen­
zéssel adózott a közönség az uj elnök­
nek, aki nyomban felhívta a gyűlést a 
tisztviselők és bizottság megválasztására.

A gyűlés egyhangúlag a követ­
kezőket választotta meg :

Elnök: Baloghy Ernő dr. Alelnökök : 
Bittermann Nándor, Popovits Sebő. Prokópy 
Imre, Vértesi Károly. Igazgató: Novakovils 
Izidor. Aligazgatók: Krizmani's Imre, Steiner 
Lajos. Titkár: Topits Zoltán. Jegyzők: Csávosi 
Lajos Ti itchier Károly, Szántó Károly. Pénz­
tárnokok: Merő Ignác, Tanlner Öltő. Nagybizott­
ság: Aman Béla Angyal János, Bárány Zsiga, 
til'll Ferenc, Bikár Kuzmau, Bikár Milntin, Bikár 
Nenád dr., Bittermann Sándor, Bosnyák Jó­
zsef jegyző, Bosnyák József, Brkits György, 
Bruck Árminné dr., Buják Lajos, Czeisel 
József, Csirszka János, Dekker Pál, Dolen- 
CHIC8 József, Donoszlovits Vilmor dr., Duchon 
Janos dr., Ehrlich József, Falcione Gusztáv, 
Falcioue Nándor dr.. Feles Adolf dr., Fern- 
bacb Károly, Frey Imre, Georgievits Koszta, 
Gombos Nándor, Giäber M'hály, Grüner Samu 
dr., Gubicza György, Giiiff Vince, Gyorgyo- 
vanszky György, Goldfan Béla, Hajosevits 
András, Heindlhofer Róbert id, Heindlbofer 
Róbert ifj., Hermann József, Hirmann Ferenc 
dr., Husvéth István, Húsvétit Károly, Juhász 
Árpád, Kandier József, Karácson Gyula ifj., 
Karakasevits Milivoj, id. Késmarky Béla, Király 
Lajos, Kuipl Janos, Kogler Károly, Konyovits 
Dávid dr., Krump Vilmos, Kummerkromer 
András, Lalossevits János dr., Latinovits 
Szaniszló, Lederer Leó, Liebbardt János, 
Mayer István, Marita Ernő, Markowyth La­
jos dr, Mihályi Jánosné id., Müller Gyula, 
Müller Károly, Nebel Antal, Novák Gyula, 
Oblát. Károly, Pavlovits Simon dr., Pekanovits 
András, Pfeiffer Fülöp, Pribil Ernő, Rácz 
Soma, Rädits Dusán, Rell János, Rittinger 
Antal, Roediger Lajos, Reach József, Schaffer 
Ignác, Simunovits Radivoj, Singer Samu,

Schlieszer Sándor, Schnur Gyula, Spitzer 
Mórné, Spitzer Sándor, Stebler Antal, Stem 
pel Samu, Szabadka Mihály, Szabó László, 
Szalay Frigyes, Szemes József, Szigeti István, 
Szimatits Mihály, Szobotka Rezső, Szondy 
Mátyás, Sztankovits György, Sztrilich Zsiga, 
Szusznyák János, Teltsch Gáspár, Teniunovits 
József, Trencsény Károly, Thurszky Zsiga 
dr., Ugri Mihály, Ulrich Vince, Valient Jó­
zsef, Will Ede, Vukicsevits Katinka, Zim- 
mermanu Gyula, Zeulyevits Ernő.

A választás megejtése után az 
elnök kimondotta a megalakulást és fel­
hívta a gyűlés tagjait arra: mondják 
ki, hogy úgy a tisztikart, valamint a 
nagybizottságot megbízza teljhatalmilag 
intézkedni a kivitel tekintetében.

A gyűlés egyhangúlag teljhatalom­
mal ruházta fel a kivitelre vonatkozó­
lag a megválasztott bizottságot.

Erre Bittermann Nándor emelkedett 
szólásra és egy eszmedus rövid beszéd­
ben megköszönte megválasztatását és 
a beléje helyezett bizalmat, úgy a maga 
mint tiszttársai nevében. Szavait Kölcsey 
klasszikus mondásával fejezte be : hass, 
alkoss, gyarapits és a haza fényre 
derül! A szónokot lelkesen megélje­
nezték.

Dr. Baloghy Ernő indítványára 
ezután nagy lelkesedéssel a következő 
táviratot küldötte a nagygyűlés dr. Láng 
Lajos kereskedelmi miniszternek :
Nagyméltóságu Láng Lajos kereskedelmi 

miniszter urnák
Budapest.

A Zomborban jövő évben tartandó 
müipar-kiállitás alakuló közgyűlésén 
megjelentek a legnagyobb tisztelettel 
és teljes bizalommal üdvözlik Nagy­
méltóságodat, mint a hazai iparfej­
lesztés vezérét és kérik, kegyesked­
jék a nemes célt támogatni.

Dr. Baloghy Ernő,
kiállítási elnök.

A sürgöny elküldése után az elnök 
hivatkozva azokra az érdemekre, arra 
a lelkes és eredményes munkásságra, 
amelyet Latinovits Pál főispán a város 
érdekében szerzett és folytat, azt az 
indítványt terjesztette elő : kéressék fel 
a kiállítás védnökségének elfogadására 
a város illusztris főispánja és vezére 
Latinovits Pál. Kitörő lelkesedéssel 
fogadta el a gyűlés az elnök indítvá­
nyát, aki ennek alapján határozatilag 
kimondotta: hogy f. hó 11-én monstre 
küldöttség fog tisztelegni a főispánnál 
és nyomban felkérte a megjelenteket 
arra, hogy a mondott napon d. e. '/«11 
órakor teljes számmal megjelenni szí­
veskedjenek a városháza nagytermében.

E határozat után a nagygyű­
lés diszelnökké megválasztotta: Ka­
rácson Gyula alispánt, dr. Drakulics 
Pál országgyűlési képviselőt és Hauke 
Imre polgármestert szintén nagy lelke­
sedéssel.

Ezután a gyűlés tárgysorozata le- 
tárgyaltatván, az elnök lelkes éljenzés 
közepette a gyűlést berekesztette.

Közigazgatási bizottsági ülés.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága 

folyó hó 3-án tartotta meg rendes havi ülését 
Latinovits Pál főispán elnöklete alatt. Jelen 
voltak : Karácson Gyula kir. tanácsos alispán, 
Vojnits István főjegyző, Pribil Ernő főügyész, 
dr. Pávlovits Simon főorvos, Gräff Nikáz kir. 
tanfelügyelő, Szigethy Vilmos b. pénzügy- 
igazgató, dr. Frank Mihály h. árvaszéki elnök, 
Sztankovits György kir. főmérnök, Kerekes 
János kir. ügyész, Sztrilich Béla, a bizottság 
állandó jegyzője.

Az ülésen az egyes közigazgatási ágak 
vezetői a következő havi jelentéseket adták elő.

Államépitésiet.
Sztankovits György kir. főmérnök az 

az államépitészeti hivatal főnöke jelentésében 
közli, hogy a törvényhatósági közutak és az

neki tekintély és megtanítja az élet első lé­
péseire.

Van aztán gyermekei között olyan, akit 
már odajárat az elemi iskolába és nevelteti 
egyszerű elemi igazságokra; van, aki már a 
középiskolát látogatja és van, aki a mi leg­
felsőbb egyetemi oktatásunkban részesül.

Nézzék, ugyanez az egyszerű dolog áll 
az isten nevelésére is, mert jegyezzék meg, 
böfcy soha sincsen két igazság. Igazság is 
csak egy van, a szeretet is mindig csak egy. 
Azért minden igazság és szeretet törvényeire, 
természetére, tulajdonságára nézve egymástól 
nem külömbözhet; nem is lehet másképpen, 
mert hiszen az igazság és szeretet egy for 
rásból erednek, amennyiben mindegyikük 
eszmény és az eszmény az isten.

Nézzék tehát uraim és hölgyeim, ha az 
az igazság, hogy a családatya gyermekeit 
fokozatosan képezted, ugyanezt teszi az isten 
az egész emberiséggel. Aki még a természe­
tes vadság állapotából kibontakozni nem tud, 
bizonyosan csak egy dadát küld melléje, aki 
az ő kottársaira még lángelme, mivel őket 
felülhaladja, de csak annyiban, hogy az ő 
röptét a másik szemével követhesse, sőt 
megérthesse. Mit használna, ha annak a 
műveletlen óceáni szigetlakónak egy Shakes- 
pere t adna a gondviselés? Első nap agyon­
vernék és megennék. Mit tud az hatni az ő

kortársaira? Csakis ott tudna hatni, ahol 
már a műveltségiek az az átlagos színvonala 
meglenne, hogy őt megértsék és eszméit be­
fogadják.

Ezért láthatjuk azokat a különböző 
hatásokat, nevelőket es neveléseket, amelye­
ket az isten egyes nemzeteknek, fajoknak 
adott, mindegyikének annyit, amennyit azok 
képességüknél és szivüknél fogva befogadni 
képesek.

Hölgyeim és uraim! Azt hiszem, meg­
értik most majd önök, hogy mi az emberi 
haladásnak nagy isteni törvénye. Mert úgy 
folyik ez az isteni nevelés állandó törvénykép 
a földön ; úgy folyik nálunk éppen, mint a 
nagy miudenségben. A legtöbb ember talán 
nem is veszi észre, hogy milyen hatalmas 
fejlődés folyik körülöttünk mindenütt az 
anyagi világban és az erkölcsi világban is. 
A mi szellemünk nem nézi meg sokszor jól 
a dolgot; de úgy vagyunk a lelkűnkkel is, 
azzal sem tudunk látni.

Ha önök itt tavaszszal kimernek, a 
legtöbb ember bizony nem nézi, hogy hogyan 
kezdenek bontakozni a téli álomból a fák, a 
növényzet; hogy most pattan egy rügy, le­
vélbe lesük, virágba borul, mert hát ezeket 
a részleteket mind figyelmen kivül hagyjuk; 
csak akkor veszszük ezeket észre, mikor

már teljes virágpompájában áll előttünk a 
tavasz.

így vagyunk mi az erkölcsi élet, a 
fejlődés tői vényénél is a különböző mozgal­
makkal és haladással. Mikor már minden 
kivirult körülöttünk, mikor már a rügyfaka- 
dás is elmúlt és látunk egy uj kultúrát: 
akkor tűnik fel szemünkbe. Nem veszsztik 
észre a fokozatos emelkedést, szóval a rész­
letek nem tűnnek szemünkbe.

De nézzük magát a természeti világot.
Minden vidéknek meg van a maga 

kiimája és földje, annak a .-ajátsága és igy 
minden vidéknek meg vau a maga külön 
növényi élete és állati élete. Pl. az északnak 
külön faunája, flórája; ott van az északnak 
a fenyvese, a hó alatt csenevészen növő 
zöld mohája; a délnek hatalmas pálmája, 
szederdus gyümölcsei; ha az egyiket átültet­
nék a másik talajba, csakhamar kiveszne. 
Pedig milyen gyönyörű virágokat fakaszthat 
a neki megfelelő természetű talajban !

így vagyunk az erkölcsi élet terén is! 
Más lelki világa van annak a tüzesvérű 
arabnak, mint annak a magába mélyedé 
indusnak. Más a lelki világa annak a renyhe, 
lusta kalmuknak, mint annak a fanatikus 
tibetinek, vagy mint annak a ravasz és alat­
tomos kínainak.
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azokon lévő műtárgyak kielégítő állapotban
vannak. Az 1903. évre szükséges utfentartási
kavics szállítása folyamatban van. A bács_
zsablya—titeli törvényhatósági közút Uj Soóvé 
és O-Kér községek közötti 0027 m. bosszú 
szakaszán az előirányzott útépítési munkála­
tok folyamatban vaunak. A földmunka tel­
jesen elkészüli, a kőalap lerakás és kavicsolás 
3'5 km. hosszban befejeztetett.

Az ada—pádéi révhez vezető 1400 m. 
bosszú szakaszának műuitá leendő kiépítése 
annyira előre haladott, hogy az összes mun­
kák f. évi április bő 15-ig teljesen befejez­
ődök és az ul a közforgalomnak átadható 
lesz, — úgyszintén befejezéshez közeledik az 
1005 m. bosszú bresztováci vasúti állomáshoz 
vezető törvényhatósági közutuak rnűuttá való 
kiépítése.

A zombor—palánkai törvényhatósági 
közút 55 273—61'646 km. szakaszán Obrovác 
és Palánka községek között a 6473 m. hossz­
ban tervezett uj építési munkák vállalkozó 
által teljes erővel megiudittatván, a földmunka 
nagyrészt befejeztetett, a kőanyag szállítása 
és a kavics előállítása folyamatban van.

Kerekes János kir. ügyész az általa 
képviselt közigazgatási ág március havi álla­
potáról telt jelentést. Ezen jelentés szerint a 
kir. törvényszéki fogházban a rend és tiszta­
ság példás, a felügyelet és biztonság kifo­
gástalan, szökési eset nem fordult elő. Az 
élelmezés, mely úgy a kir. fogházfelügyelő, 
mint a fogházorvos és a kir. ügyész által is 
megvizsgáltatott, kifogástalan. A fegyelem 
szigorú, fegyelmi büntetés nem fordult elő. 
A fogház szabályszerűen és teljesen fel van 
szerelve, a letartóztatottak osztályozása az 
építési viszonyokhoz megfelelően lehetőleg 
keresztül vitetett és általában a fogház ke­
zelése jó és szabályszerű, összesen 114 le- 
tartóztatott vau. A bódságbi, bács kulai és 
apatiui kir. járásbirósági fogházakban úgy a 
rend és tisztaság, mint a legyelem es köz- 
biztonság kifogastalan.

Szigetby Vilmos b. pénzügy igazgató a 
kőzadók f. évi március havi állásáról tett 
je eulést, E szerint a vármegye területen a 
kir. adóhivatalok által beterjesztett eredmény- 
kimutatások szerint a közadók állása a kő- 
vetkező : egyenes adókban 32,643 kor. 35 (il 
badmeutességi díjban 1066 kor. 98 fii., bélyeg 
es jogilletékben 14,804 kor. 28 fii., fogyasz­
tás. es Haladóban 20,341 kor. 87 fii, tanítói 
nyugdíjban 3138 kor. 01 fii., országos beteg­
ápolási pótadóban 11,390 kor. 48 fii.

felmerült betegségek jellege és lefolyása ál­
landóan normális, megnyugtató volt. Legin­
kább a légzőszervek bántalmai észlelteitek, 
roncsoló toroklob 9, vörbeny 20, kanyaró 5, 
bagymáz 6, börkburut 3 községben fordult 
elő. Megbetegedett összesen 73 egyén, ebből 
meggyógyult 13, meghalt 2, ápolás alatt ma­
radt 58. Trachomás egyén gyógykezeltetett 
összesen 11138, ebből 9787 valódi és 1351 
trachomagyauus. Egyéb figyelemreméltó moz- 
zauat a közegészségügyi szolgálat terén nem 
fordult elő.

Közoktatásügy.
A kir. tanfelügyelő jelentése szerint a 

lefolyt hóban Bajmok, Pacsér és O-Morovica 
községek népiskolái vizsgáltattak meg. Baj­
mok község róm. katb., Pacsér róm. kalb, és 
községi, végül O Morovica község róm. katb. 
ev. ref. elemi iskolái szép eredményuyel mű­
ködnek, a bajmoki iskolában a bunyevác és 
német, a pacséri g. kel. elemi iskolában a 
szerbajku gyermekek eredményesen tanulják 
a magyar nyelvet. Az ó morovicai ev. ref. 
elemi iskola, tekintettel az ottani nagyszámú 
tankötelesekre, néhány tanteremmel kibővi- 
teudő, úgyszintén a róm. katb. iskola, hol 
még egy tanítóra lenne szükség. — A folyó 
ügyek során intézkedés történt az ó-becsei 
községi polgári iskola elhelyezése, felszere­
lése és a tanítói állások betöltése tárgyában.
A vallás és közokt. m. kir. miniszter rende­
leté alapján intézkedett a bizottság, hogy 
ezentúl az állami és községi tanítói állások 
betöltésénél a magyar honosság mindenkor 
igazoltassák, végül a „Mappa Ausztro- 
Ugarszka, Boszne i Hercegoviue“ cimű tér­
kép, miután az a közjogi állapotnak meg 
nem felel, az iskolákból ellávolittassék. Ha 
az illető iskolafentarió vagy tanító e térképet 
még f. évi junius 1 én túl is használatban 
tartaná, úgy ellene az 1876. évi 28. t. c. 5.
§a értelmében fog az eljárás megindiliatni.

“«iiiiGgtZöfiaügUgy.
Kuszeuda János törvényhatósági kir 

(« állatorvos március havi jelentéséből kiemel- 
jük, hogy a következő állatbetegségek voltak 
a vármegye területén: lépfene, veszettség, 
akouykor, rübkór, sertésorbánc és sertesvész 

Lz a betegség Temeriuben meg lett állapítva, 
Bäcs-1 „p„|yán es Gákován pedig megszűnt.

e epeit i agadós állati betegségeknek el- 
i>J asa iránt az intézkedések megtétettek. Az 

állategészségügyi szakszolgálat Kuszenda Já- 
nos szakszerű vezetése alatt kifogástalan volt.

, CHka La)°8 zombori állatorvos megbete- 
Kedve“ földmivelésügyi miniszter Décsay 
Allred állatorvost helyettessé rendelte ki, aki 
működését március bó 22-én megkezdette

a kö Dré P7,OVÍt8 SÍm°ü vá™eg7ei Zvos
ieleutM 8Ugy márCÍU8 LaVÍ á,,aPOt*ról 
eleu I, hogy azok a múlt hóban kedvezőek

v.'Hak. A csekély mérvű kórmozgalomban a

Közigazgatási bizottsági ülés a városnál.
Zombor szab. kir. város közigazgatási 

bizottsága f. bó 3 áu Latinovits Pál főispán 
elnöklete alatt ülést tartott.

Jelen voltak: Latinovits Pál főispán, 
Dekker Pál b. polgármester, Gyurisits György 
főjegyző, Pocskay Sándor t. ügyész, dr. 
Poppovits István főorvos, Szigety István m. 
kir. péuzügyigazgató helyettes, Griiff Nikáz 
kir. tanfelügyelő, Kerekes János kir. ügyész, 
Dr. Alföldy Árpád, Bittermann Nándor, Fejér 
Gyula, dr. Konyovils Dávid, Kozma László 
bizottsági tagok.

Mindenekelőtt a havi jelentések tárgyal­
tattak és pedig:

Dekker Pál h. polgármester jelentése 
szerint a tanácsi iktatóba beérkezett 1698 
Ugydarab, melyhez hozzáadva az előző havi 
hátralékot, elintézendő volt 2434 darab 
melyből el in téztetett 1501 drb, hátralékban 
maradt 933 drb.

A községi bírósághoz beérkezett 183 
Ugydarab, melyek mind elintézteltek.

A rendőrkapitánysághoz beérkezett 1023 
drb közül 924 drb elintéztetvén, hátralékban 
maradt 99 drb. Tűzeset nem fordult elő a 
közbiztonság kielégítő; eltoloncoltatott *3 
áttoloncoltatott 11 egyén.

Dekker Pál tanácsnok a gyárai ügyek 
állapotáról jelenti, hogy március hó folyamán
beérkezett 251 darab, melyek mind elintéz- 
tettek.

Sztankovils István kir. főmérnök jelen­
tése szerint befizettetett: útadóban 3220 kor.

61 fill., egyéb cimen 164 kor. 50 fill, üsz- 
szesen 3385 kor. 11 fillér.

A f. évi I. negyedév végével kellett 
volna lenni 3401 kor. 81 fill. Ezzel szemben 
kiadatott 4407 kor. 2 fill. Mutatkozik az 
1903. év I-só negyedének végével tulkiadás 
1005 kor. 64 fillér.

Dr. Poppovits István városi főorvos 
jelentése szerint városunkban az általános 
közegészségi állapot a múlt bó folyamán elég 
kedvezőnek mondható. A halálokok közül 
feltűnő nagy számban fordult elő a ttidő- 
gümőkór, mely az összes haláleseteknek 
20%.át (ette ki. Egyéb ragályos betegségek 
csak szórványosan fordullak elő, igy difteri- 
tis 5 betegedéssel és 3 halálozással, hörghu­
rut 5 betegedéssel és 1 halálozással, hasi 
bagymáz 2 betegedéssel és vörbeny I bete­
gedéssel. Az iskolába járó gyermekek egész­
ségi állapota kifogástalan volt.

Meghalt e hónapban összesen 72, szü­
letett pedig 90. A házasságra kelt párok 
száma 7.

A kir. péuzügyigazgató jelentése szerint 
a múlt hóban befizettetett: egyenes adóban 
20711 kor. 32 fill., badmentessegi díjban 
769 kor. 20 fill., bélyeg- és jogilletékben 
13587 kor. 17 fill., fogyasztási és italadóban 
<750 kor., tanítói nyugdíjban 183 kor. 92 
fül., országos betegápolási pótadóban 323 
kor. 25 fill.

Időleges házadómentesség nem enge­
délyeztetett.

Griiff Nikáz kir. tanfelügyelő jelentése 
szerint az iskolaügy kedvezőnek mondható.

1 árgyaltatott a vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. minisztérium rendelte a „Mapa 
Ausztro-Ugarszke, Boszne i Hercegovine, 
Szrbije i Crne Gore naetao F. Handtke izdala 
knyizsara bratye Jovanovityu u Paucsevu“ 
cimű térkép eltiltása tárgyában. Tekintve, 
hogy eme térkép törvényes közjogi állapo­
tunknak meg nem felel, azért annak az 
ország valamennyi intézetében való haszná­
lata eltiltatott.

Kerekes János kir. ügyész jelentése 
szerint a zombori kir. törvényszék fogházá- 
zában a múlt hó folyamán 114 egyén volt 
elhelyezve és pedig jogérvényesen elitéit: 
a) elzárásra 6, b) fogházra 31, c) börtönre 
37, d) fegyházra 4, felebbezés alatt álló 
vizsgálati fogoly 9, elitéletien vizsgálati fo­
goly 27.

A kir. főállatorvos jelentése szerint az 
állategészségügy állapota kedvezőnek mond­
ható, mert a város területén semmiféle raga­
dós betegség nem fordult elő.

Zombor történetéhez.
— Megjegyzések Muhoray ur észrevételeire. —

A zombori szabad lyceumban tartott 
felolvasásom e lap 16-20. számaiban jelent 
meg. Muhoray ur néhány észrevételt tett rá 
a 23. számban (március 24). Közleménye 
elsőnek volt jelezve; vártam tehát a folytatá­
sát Azonban mind ez ideig hiába vártam. 
Nehogy úgy tűnjék föl további hallgatásom 
mintha csakugyan nagy hibákat javított volna 
ki, igen nagy hiányokat pótolt volna észre­
vételeivel : legyen szabad nékem is megjegy­
zéseket fűznöm hozzájuk. Csak az ügy nyer 
vele, ha az adatok tisztázódnak.

Történelmi dolgozatban nagyon fontos 
az óvszámhibák kijavítása. Az 1417. év csak-
"g7““ niem ,Róbert Káro,y király korába esik. 
Sajtóh.ba. Es 1317-et mondtam és Írtam 
mert arra az évre volt szükségem egy adat
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említésénél. Szembeszökőt)!) a másik

zombori városháza építését nem
1741-ben, hanem 1841-ben fejezték be. Kö-

szivesen maradt meg. (V. ö. vm. monogr, 
I. 267. 1.) Ily fölfogással mondom én Zombort

szönet Muhoray urnák, hogy módot nyújtott 
a sajtóhibák kijavítására. Bár a többi „ilyen 
és ezekhez hasonló dolgokat“ is kijelölte 
volna!

Lássuk már most a tévedéseket.
Muhoray ur szerint: téves a szerző azon 

állítása, hogy Bodrog vára „valahol Bezdán 
határában lehetett“. Csánky: Magyarország 
történeti földrajza a Hunyadiak korában c. 
munkája azt mondja (II. 190. 1.): Bodrog. 
A mai Zombortól nyugatra feküdt a Duna 
s Bezdán és Monostorszeg közt. — Készség­
gel veszem tudomásul a pontosabb meghatá- 
iozást, hogy Bodrog vára nem Bezdán, hanem 
Monostorszeg határában volt.

— Ép ily tévedés az is, mintha Bács 
és Bodrog vármegyét csak 1791 ben egyesí­
tették volna, holott a dolog sokkal korábbi 
(1720.).

Erre vonatkozólag Iványi I. és Dudás 
Gy. ezt Írják (vármegyei mongr. II 561.1.): 
Bodrog megye 1730 körül hallgatagon Bacsba 
olvadt. — Dr. Donoszlovits V. pedig: Bod­
rog vármegye története c. dolgozatában 
(Bácska, 1882. 15. sz.) ezeket az adatokat 
közli: „1791-ben Örményi József főispáusága 
alatt a hosszú ideig pörbe bonyolódott két 
megye törvényhomsilag egyesületeit. Az 1802. 
országgyűlésnek 8-ik törvénycikkében az or­
szág reudei kimondták : tekintve, hogy hosszú 
időn át Bács és Bodrog megye együtt kor- 
mányoztatik, véglegesen egyesittessék.“ Ekkor 
nyerte megyénk a Bács-Bodrogh vármegye 
nevét is. — Tévedés-e tehát, ha én a hidl- 
gatngon egybeolvadás helyett az e miatt több 
mint fél századig folyó pör eredményét: a 
törvényes, végleges egyesítést említettem ?

— Veraucsicsot szerzőnk (1553-ban) 
szerémi püspöknek nevezi, holott ő esztergomi 
érsek volt. — Veraucsics csak 1569. novem­
ber havában lett esztergomi érsek: 16 esz­
tendővel az előtt (1553 ban) nevezhettem e 
annak ?

— A török hódoltság korának ismer­
tetésénél nagy hibába esik a szerző, amidőn 
a török defterek nyomán Zombort ... kis 
falunak véli sth.

Zombort én nem területileg, vagy fon­
tosságára nézve mondom jelentéktelen kis 
falunak, hanem a keresztyény lakosság számát 
illetőleg. Ezt pedig csakis az adózó házak 
számából lehet következtetni. Az adatok mel­
lettem szólnak. A török kincstári defterek 
ugyanis 1579 ben Kolutot városnak mondják, 
melynek 81 háza van; Zombor pedig 1590-ben 
is csak falunak van jelezve 13 házzal. Ha­
nem azért Zombor katonai és polgári jelen­
tőségét egy hajszállal sem kisebbítettem. 
Mondtam én is, hogy a 6 közül egyik katonai 
kerületnek (nahije) székhelye volt, várpa­
rancsnokkal és helyettessel. „Történelmi ada­
taink szerint pedig a várparancsnok (dizdár) 
mellett kiáját (= helyettest) csak fontosait) 
várban alkalmazott a török.“

Tovább megyek. A defterek szerint: 
ugyancsak 1590-ben Bács (a másik nahije 
székhelye) szintén csak falu és 15 adózó háza 
van, kettővel több, mint Zombornak. Pedig 
a bácsi vár sokkal jelentékenyebb, mint a 
zombori, mert 1543 ban a zombori vár őrsége 
csak 50 janicsár, a bácsi váré pedig több, 
mint kétszerannyi: 106. S ott is székel dizdár 
meg kiája is. Mindez csak azt bizonyítja, 
hogy ahol a török állandóan és nagyobb 
számmal volt, ott a keresztyény lakosság nem

kisebbnek, mint akár Pacsért, Bajmokot, vaev 
Katymárt slb.

Igen nagy hiánya (?) a dolgozatnak, 
hogy a török korszak tárgyalását befejezi a 
nélkül, hogy Ibrisimovics belgrádi püspöknek 
1649. évi . . . itteni látgatását fölemlítené . . . 
Ez a vármegye monográfiájában két helyütt 
is fel van dolgozva . . .

A vármegyei monográfia két vaskos 
kötetének adattengeréből — tárgymutató 
hiján — csak nagynehézeu sikerült kihalász­
nom ezt a jegyzetbe foglalt egy adatot: Ibri­
simovics belgrádi püspök 1649. október 23-án 
és 24 én Zumborbau bérmált. Följegyzései­
ben megemlítette, hogy akkor Zomborban 30 
katholikus ház volt, de a híveknek nem volt 
templomuk. Gákován pedig 58 katholikus ház 
volt. (íme: ez az az „igen nagy hiány“ ! — 
A másik adatra nem tudtam rábukkanni. De 
ha az is csak ekkora hiányt pótol, nem is 
kutatom tovább.)

— Nagy auaebronismus végre szerzőnek 
az az állítása, mely szerint Bácsmegyében a 
kincstári telepítések után létesült a határőr- 
vidéki szervezet.

A félreértés abból eredhet, hogy én az 
időrendben össze nem tartozó, de egyébként 
rokon eseményeket egymás mellett, illetőleg 
egymásután említettem. Azt mondtam : előbb 
szerbek, utóbb bunyevácok jöttek be s tele­
pedtek le . . . Később, Mária Terézia és II. 
József idején németek is költöztek be . . . 
(Tudvalevő, hogy a két település közt leg­
alább is fél század mult el.) S itt említettem 
meg a zombori kincstári jószágigazgatóság 
telepítési munkálatait. Ezt — fölolvasásban, 
nem rendszeres történelmi dolgozatban — 
csupán a könnyebb áttekintés végett mond­
tam igy. S csak ezek után tértem vissza arra, 
hogy a benépesült területek katonai határ- 
őrvidékekké alakultak át. De viszont azt is 
megmondtam, hogy „a katonai határőrvidék 
Mária Terézia trónraléptével megszűnt. “

7 ehát alapjában ugyanazt mondtam, 
amit Muhoray ur, csakhogy más sorrendben, 
s ez még nem anaebronismus.

Trencsény Károly.

Vármegyei közgyűlés.
Községi határozatok.

Petrovoszelló határozata a Schwei del 
szoborra tett adomány tárgyában. — Kishe­
gyes határozata a szolgák fizetésének feleme­
lése tárgyában. — Bajsa határozata a nagy 
Lexikon megvétele tárgyában. — Zenta ha­
tározata a tóparti kertészlak bérbeadása 
tárgyában. — O Kanizsa határozata állandó 
napidijas alkalmazása tárgyában. — Gyula­
falva határozata Hallai Andrásné segélyezése 
tárgyában. — Csantavér község határozata 
ingatlanok elidegenítése tárgyában. — Tova- 
risova község határozata a vadászati jog 
bérösszeg elengedése tárgyában. — B.-Kula 
község határozata utcák és terek szabályozása 
tárgyában. — Titel község határozata Zitta 
Nándor segélyezése tárgyában. -- Zenta 
város határozata túlköltekezés engedélyezése 
tárgyában. — B -Martonos község határozata 
a nagyvendéglői bérösszeg egy részének 
elengedése tárgyában. — Kis-Kér község 
határozata az árvatári tartozások behajtása 
tárgyában. — Zenta város határozata a 
pincehelyiség bérbeadása tárgyában. — Gom 
bős község határozata a hullaház áthelyezése 
tárgyában. — Szilbás község határozata az
árva-tfizkár biztosítási dijak tárgyában. _-
Sztanisics község határozata ingatlan vásárlása 
tárgyában. — Zenta város határozata a 
Kossuth-Unuep világítási költségei tárgyában. 
Zenta város határozata a rendőrségnél alkal­

mazott dijnok napidijainak mikénti fedezése 
tárgyában. Osutzky Márton és nejének 
kérvénye zálogjog törlési engedély kiadása 
iránt. — Budánovits Árpád kérvénye nyug­
dijának helyesbítése iránt. — A zsablyai g. 
kel. hitközség kérelme a novoszellói földeket 
kezelő bizottság által a részesedés iránt hozott 
határozatnak jóváhagyása ügyében. — Plávna 
község kérvénye az árvatári adósok perelése 
iránt. — N.-Paláuka község határozata a közs. 
közdűlő közutak törzskönyvezése tárgyában.

1 lávna község határozata ugyanazon tárgy­
ban. B Kula község határozata ugyanazon 
tárgyban. — Kis Hegyes község határozata a 
községben fúrandó artézi kút költségeihez 
való hozzájárulás tárgyában. — Kolluth köz­
ség határozata a községi közdűlő közutak 
törzskönyvezése tárgyában. — Bács Keresztur 
község határozata az általa elvállalt gyám-
pénztári hiányok behajtása tárgyában. _ A
határozatokat a közgyűlés jóváhagyta.

Bács-Bresztovác község határozata az 
apatini járásból a hódsághi járáshoz való csa­
tolása tárgyában. — A vármegye törvényha­
tósági bizottsága teljesen méltányolja a köz­
ség kérvényét és azt a belügyminiszterhez 
pártolólag terjeszti fel azon kérelemmel, 
hogy Bacs Bresztovác községét a hódsághi’ 
járáshoz csatolja.

Bács-Petrovoszelló község képviselőtes­
tületének a községi orvosok munkakörének 
megállapítását megtagadó határozata. — A 
titeli rétkezelő bizottság balározataatarlóföldek 
legeltetése tárgyában. — Goszpodince köz­
ség határozata ingatlan vagyon elidegenítése 
tárgyában. — Begecs község határozata a 
gazdasági munkás és cselédsegély pénztár 
segélyezése tárgyában. — Kis Hegyes község 
határozata a népkönyvtári alap követelések 
leírása tárgyában. — özv. Horváth Máténé 
kérvénye kegydij folyósítása iránt. — A 
határozatokat a közgyűlés feloldotta.

Kérvények.
A történelmi társulat kérvénye egy 

harmadik helyiség átengedése és segély iránt. 
— A közgyűlés a helyiséget átengedte és 
600 korona segélyt szavazott meg.

Mosovits Livius és özv. Hauke Antalné 
Kuluncsits Viktor kérvénye elutasittatott.

Bertolino Sándor kérvénye kedvezmé­
nyes nyugdijának megállapítása tárgyában.

Pártoló felirattal a belügyminiszterhez 
felterjesztetett.

Bács Petrovoszelló község kérvénye a 
községi közmunka összeírása és kivetése alóli 
felmentése iránt. — A felmentés kiadatott.

Hiracbler Henrik bajai lakos kérvénye 
az általa teljesített hengerelési munkák ellen­
őrzéséből felmerült dijak kiutalváuyozása 
iránt. — Elutasittatott és a versenyekből ki­
záratott.

Ribiczey Kálmán jogszigorló kérvénye 
a Kovács József féle ösztöndíj élvezetének 
meghosszabbítása tárgyában. — 320 korona 
kiutalványoztatott.

bernbach József és dr. Dimsits István 
kérvénye az általuk tervezett ó-becse—zombori 
h. é. vasút kiépítéséhez adandó megyei hozzá­
járulás iránt. — 262,000 korona kiutalvá­
nyoztatott.

Földiák Gyula budapesti lakos ajánlata 
a vármegye tulajdonát képező Szabadka sz. 
kir. város területén fekvő ingatlanok eladása 
tárgyában. — Az ajánlatot a közgyűlés el­
fogadta az egyik laktanyáért 200,000 kor., 
a másikért 100,000 korona vételár állapítta­
tott meg.

A vármegyei gazdasági egyesület kér­
vénye a folyó évben megtartandó lóverseny 
céljaira segély megszavazás iránt. — 1000 kor 
segély megszavaztatott.

A magyar tanítók otthona elnökségének 
kérvénye az állami tanítók fizetési ügyének 
pártolása iránt. — Tudomásul vétetett.

Roheim Károly és fiai zombori vállal­
kozó cég kérvénye az ó-kér—ó soóvei tör- 
vényhatósági útszakasznak kiépítésére enge­
délyezett határidőnek meghosszabbítása iránt.
— 3 havi halasztás engedélyeztetett.

Ugyanannak kérvénye a bresztováci 
vasúti állomáshoz vezető ut kiépítésének be­
fejezésére engedélyezett határidőnek meg-
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hosszabbítása iránt. — Jelentéstételre az 
alispánnak kiadatott.

Teleki Kat'ael 3ti. számú megyei ut- 
kaparó kérvénye kegydijaztatása iránt. — 
2 Ki korona adatott.

Szóuta község kérvénye az apatin— 
szóntai és szánta—gombosi törvényhatósági 
útnak mű úttá leendő kiépítése iránt. — A 
kérelem nem teljesíthető.

O-Kauizsa község határozata az ó-ka­
nizsai hajóhidban okozott kár megtérítése 
tárgyában. — 179 kor. kiutalványoztatott.

Jaukovác község határozata a halas— 
rigyicai b. é. vasútra megszavazott hozzá­
járulás mi módoni fedezése tárgyában. —
J 20000 korona jóváhagyatott.

Tápay István ny. megyei árvapénztári 
főpénztárnok kérvényé óvadékul letett taka­
rékpénztári betétkönyveinek kiszolgáltatása 
tárgyában. — Kiadatott.

Zenta városi ügyek.
Zenta város képviselőtestületének mó­

dosított szabályrendelete a rakpartjavadalmi 
jog tárgyában. — 3800 korona bérösszegért 
jóváhagyatott.

Ugyanannak határozata a hazai aszfalt 
vállalattal kötött egyezség tárgyában. — 
Jóváhagyatott.

Alispán! jelentés Zenta város határá­
nak állategészségügyi kerületekre leendő be­
osztása tárgyában alkotott szabályrendeleté­
nek jóváhagyása tárgyában. — Jóváhagyatott.

Oklevelek meghirdetése.
Sterba Gyula ó soóvéi körállatorvos 

oklevelének meghirdetése. — Klein Áron 
sztanisicsi körállatorvos oklevelének meghir­
detése. — Teltseb Majer bresztováci körállat­
orvos oklevelének meghirdetése. — Dudás 
Fábián okleveles mérnök oklevelének meghir­
detése iránti kérvénye. — Meghirdetetett.

Palástki Tőke Erzsébet, Gyugi Boczkó 
Julianna, Pollák Schmidt Zsuzsanna, Herman 
Szőke Julia, özv. Janovák Doroczi Erzsébet, 
Holló l1 arkas Anna, Kis Ilona, Krimmer 
Plesz Katalin, Kresz Prokop Borbála, Bayer 
Lőrincznó Varga Mária, Törteti Blahó Rozá­
lia, Goll Publ Rozália szülésznők okleveleinek 
meghirdetése. — Meghirdeltetett.

Számadási ügyek.
Temerin község 1898., 1899. és 1900. 

évi községi közúti számadása. — Déronya 
község 1901. évi közpénztári számadása. — 
Bogyán község 1903. évi jóváhagyott költség- 
vetése III. fejezetének módosítása. — Kucura 
község bebajtkatlan követelésének leírása. — 
Tataháza község bebajtkatlan községi adójá­
nak leírása. — Piros község 1901., Krusevlya 
község 1896. és 1897. évi, Pacaér község 
1900. évi és Bács-Vaskút község 1900. évi 
közpénztári számadásaira vonatkozó felment- 
vény. — Szónta község 1902. évi és Torzsa 
község 1903. évi közúti költségvetése. — 
Kolluth község 1902. évi pótköltségvetési 
előirányzata. — Zsablya község határozata 
1902. évi pótköltségvetése. — Bács Topolya 
181)8. évi, Bács Bukiu 1899. évi, Bács Bukin 
1889. évi, 0 Kanizsa 1889. évi számadásai.
— Jóváhagyattak és a számadásoknál a fel- 
mentvéuy kiadatott.

*

Ezzel a tárgysorozat legyárgyaltatváu, 
elnöklő főispán a közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítésére batáridőül április hó 3. napjának 
d. u. 4 óráját tűzi ki és arra Városy Károly,
1 erűbacli Károly, Berlolino Sándor és Szalay 
Karoly bizottsági tagokat felkérvén, a köz­
gyűlést e tagok éljenzése mellett bezárta.

Hírek.
-^a8yhét,. A keresztény világ nagy 

ünnepre készül. A nagyhét fájdalmas drámája, 
mely évről évre megújulva állhatott kelt a szi- 
vekhu,, megkezdődött. A templomok gyászba 
öltözve várják az ájtatoskodók nagy seregét, 
a kik keseregni jönnek az Istenember fáj­
dalmas halalán. Oh, mert oly jól esik tudni, 
hogy nem mi vagyunk, a kik egyedül szen­
vedünk, hogy a földi szenvedések minden 
kínját at érezte, már az égből leszállóit Meg- 
váltó és megszentelte, hogy le ne sújtsanak, 
ne gyötörjenek, a kétség ösvényébe ne ker­
gessenek.

A templomi ájtatosságok vasárnap kéz 
dődtek. Találó néven költői szívvel nevezték 
el e napot Virágvasárnap-uak. Az üdvözítő 
a szenvedések előtt áll. isteni lelke már látja 
a hat nap múlva bekövetkező kínokat egészen 
a Kálvária gyötrelmes haláláig, de ma még 
sem vehetnek rajta erőt ellenségei és ő, aki 
eddig kerülte a feltűnést, az tiuuepeltetést, 
most diadalmenetben vonul be Jeruzsálembe. 
A nép eléje jó, útját pálmaágakkal hinti be, 
virágokat szór rája és az egyház ezért szen­
tel pálmaágat, barkát, hogy emlékeztesse 
híveit életének e fönséges mozzanatára.

A következő napok miudenikéhez szent 
emlékek tűzik az áhítaton sziveket, azért ne­
vezik ezt a hetet nagyhétnek. A benne végbe 
ment események csupa világra szóló momen­
tumai az emberiségnek, hétfőn, kedden, 
szerdán a jeruzsálemi templomban és Bethá- 
mában történt fönséges események, csütörtö­
kön az utolsó vacsora és az oltári szentség 
szerzése, pénteken a kereszthalál az emberi 
nem megváltása, szombaton a temető halotti 
csöndje all be s mire újra fölvirrad a nap, 
milliók szivéből száll az ég felé az Alleluja 
az öröm szava az Ur dicsőséges feltámadása 
felett.

*

Városunkban a nagyheti szertartások a 
róm. katb. templomban a következő rendben 
tartatnak meg :

Szerdán délután 4 órakor gyász-zso­
lozsma Jeremiás siralmával s a „Miserere.“

Csütörtökön reggeli 9 órakor nagymise 
közáldozással; délután mint szerdán.

Nagypénteken reggel 8 órakor német 
prédikáció, mely után közvetlenül tartatik 
az előszentelt mise a Passióval és kereszt- 
imádással; mire a Szentség a szent sírhoz 
vitetik ; ezután bunyevác sz. beszéd. Délután 
3 órakor magyar sz. beszéd, melynek végezté­
vel processió vezettetik a Kálváriához, bonnét 
a templomba visszatérve énekeltetik a Jeremiás 
siralma és a „Miserere.“ Este 7 órakor a sz. 
Simái ima és ének, mire a Szentség körme- 
netileg a sekrestyébe vitetik.

Nagyszombaton reggel 6 órakor körme- 
uetileg Szentségkitétel; 8 órakor tüzszentelés, 
a húsvéti gyertya megáldása dicsénekkel, 
aztán a próféciák, keresztkutszentelés és 
minden szentek litániája, mire a feltámadási 
nagymise következik. Az ünnepélyes fel­
támadási körmenet esti */a 7 órakor tarta­
tik meg.

Hustvétvasárnapján reggel a 7 órai 
csendes mise után az étkek megáldása; 8 
órakor kis mise és német sz. beszéd; 9 óra­
kor csendes mise, utána bunyevác sz. beszéd ;
10 órakor ünnepélyes nagymise; délután 3 
órakor vecsernye.

Húsvéthétfőn a szokott órákban meg­
tartott miséken kívül fél tiz órakor magyar 
egyházi szónoklat; délután 3 órakor ve­
csernye.

Az egyházi szertartások alatt a zombori 
kaszinói dalárda a következő egyházi remek 
énekeket fogja a plébánia templomban éne­
kelni: Licbl György miséjét éneklik szerdán 
lerebesi László, Marschal Béla, csütörtökön 
Rácz Sománé, Tomcsányi Aladár és Szigeti 
István harmonium kísérettel. Nagypénteken 
Staudacher József és Marschal Béla énekelnek 
betéteket vegyes kar kíséretével. A kaszinói 
dalárda férfi kara énekli a misét. A feltá­
madáskor (szombaton) a kaszinói dalárda 
hejér Gyula „Alleluja“ cimfi szép ének szer­
zeményét énekli. Á dalárda és a közremű­
ködők ismert igazán szép művészi éneke 
nagyban fogja emelni a nagyheti szertartások 
vallásos ünnepi áhítatát.

Református istentisztelet. A
zombori református hívek számára április hó 
13-án, husvét másodnapjáu, úrvacsorával 
egybekötött istentisztelet tartatik délelőtt 10 
és fél órakor. Szendy Lajos lelkész, Kozma 
László gondnok.

Istentisztelet. Az ág. ev. híveknek 
tudomásul adatik, hogy húsvéthétfőn reggel 
9 órakor úrvacsorával egybekötött istentisz­
telet fog tartatni.

Pápai káplán, XIII. Leo pápa Ő 
szentsége dr. Iiévay Tibor érseki titkárt, pápai 
t- káplánná nevezte ki.

Előléptetés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Hoffmann Mátyás újvidéki 
kir. főgymuáziumi tanárt a VIII fizetési osz­
tály 3 fokozatába léptette elő.

Miniszteri köszönet. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a zombori takarék­
pénztárnak azon áldozatkészségéért, bogy a 
zombori felsőkereskedelmi iskolának tansze­
rek beszerzésére s a tanulók tanulmányi uta­
zására a folyó évben is [400 koronát adomá­
nyozott, köszönetét nyilvánította.

Egyházi hír, Antalkovits Vilmos 
káplán Garáról F.-Szt.-Ivánra, Huber Rupert 
ujmisés pedig Garára káplánnak küldetett.

Uj alapító tag. Apatini Fernbach 
Károly nagybirtokos 100 koronával belépett 
a vármegyei történelmi társulat alapitó tagjai 
sorába.

A zombori főgymnázinm ta­
nulmány ut| a. A zombori főgymnázinm 
tanuló ifjúsága a hustvéti szünet alatt tanul­
mányi kirándulást rendez Fiúméba. A kirán­
dulást Roediger Lajos, Ullmaun Miklós és 
Király Lajos tanárok vezetik. A kirándulásra 
huszonöt tanuló jelentkezett. Virágvasáruapján 
délután indultak Zomborból és négy napon 
át tartózkodnak Fiúméban.

Nemes alapítvány. Boromisza Ti­
bor dr. papai főpap és kanonok a pápa ö 
szentsége jubileuma emlékére 4000 korouáuyi 
alapítványt tett, melynek évi kamatjait egy, 
a főkáptalan kijelölésére az ő kegy uraságá­
hoz tartozó községekben működő kántor vagy 
tanítónak a kalocsai Tanitókházából, az elemi­
nél magasabb iskolába járó érdemes fia fogja 
élvezni.

Eljegyzés. Márton Gusztáv nemes- 
militicsi vasuii penztárnok eljegyezte Zim­
mermann Amália kisasszonyt Zomborból.

Uj ügyvéd. Dr. Németh Arthur vá­
rosunkban (Erzsébet körút 102. sz. a. saját 
házában) ügyvédi irodát nyitott és a jogkereső 
közönség rendelkezésére áll.

Gyászhir. Ehrenberger Emil ny. cs. 
és kir. őrnagy folyó hó 2 án életének 59. 
évében Zomborban elhunyt. Családja a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki: özv. Ehren- 
berger Emilné szül. Havel Izabella úgy a 
maga, valamint gyermekei Edith és Dorika, 
úgyszintén az összes rokonai nevében is mély 
fájdalommal jelenti, hogy szeretett térje, 
illetve édes jó atyjuk és rokonuk Ehrenbür­
ger Emil nyug. cs. és kir. őrnagy, a katonai 
érdemkereszt, a katonai érdemérem, jubileumi 
emlékérem, a tiszti szolgálati jelvény, a hadi- 
érem stb. tulajdonosa folyó évi április bő
2 áu éjjel 2 órakor életének 59 ik évében 
jobblétre szenderült. A megboldogultnak földi 
maradványa folyó évi április hó 3 án délután 
fél 5 órakor fog a gyászházban (Flórián- 
utca) a róm. katb. egyház szertartásai szerint 
beszeuteltetni és a Szent Rókus temetőben 
örök nyugalomra tétetni. Lelke üdvéért az 
engesztelő szentmise áldozat pedig folyó évi 
április hó 27-én d. e. 9 órakor fog a hely­
beli róm. katb. templomban az Urnák be- 
mutattatni. Zornbor, 1903. évi április hó 2 án. 
Áldás és béke hamvainak ! — Temetése fé­
nyes katonai pompával ment végbe folyó bő
3 án délután. A végtisztességre kivonult az 
itteni 23-ik ezred zászlóalja teljes katonai 
díszben Stercz Adolf de Poutegoure őrnagy 
vezetése alatt. Megjelent a temetésen a cs. 
és kir. és a honvéd tisztikar teljes számban,
A trautenaui bajtársak is testületileg jelentek 
meg és kisérték ki utolsó utján, ki szintén 
résztvett a trautenaui diadalmas csatában. A 
beszentelést Fejér Gyula apát-plébános vé­
gezte apáti ornátusban. A beszentelés után 
megindult a gyászbázból a menet. A halottas 
kocsit elől és hátul két két század katona­
ság kisérte, tompa dobszó mellett. Mikor a 
koporsót a sirba leeresztették, a katonaság 
disztüzet adott.

Megölte a feleségét. Adáról Írják : 
Hotta György adai lakos Adáról nősült. Dudás 
Annát, Dudás András községi ács leányát 
vette feleségül. A házasfelek nem a legjobb 
egyetértésben éltek. Holla György feleségét 
szombaton este késsel annyira összeszurkálta, 
hogy a szerencsétlen asszony másnap vasár­
nap sebeiben meghalt. A gyilkos férjet le­
tartóztatták.



Rákóczy hamvainak hazahoza 
tala. Az egyetemi éa főiskolai ifjúság a 
következő lelkes hazafias felhívást adta ki : 
Magyar hazafias társadalom! Most kétszáz 
^V6 jfttt ttz ttzcuct IUGH8Z6 .Lengyelországból 
a nagy Rákóczytól: „A régi sebek fölszaka­
doznak újra!“ Most kétszáz éve küldte a 
szent zászlókat: „A hazáért és szabadságért!“ 
Most kétszáz éve lépték át a mármarosi bér­
ceket a csapatai, melyek a hazájuk szomorú 
sorsa fölött bánkódó magyarok ezreinek, 
százezreinek csatlakozásával félelmetes nagy 
sereggé nőttek. Most kétszáz éve az ő nevét 
zengte minden ajk, az ó dicsőségét harsogta 
minden tárogató, az ő indulójának hangja 
mellett rohantak ezrek meg ezrek vakon, 
halálmegvetéssel a csata tüzébe. A két szá­
zadon által elfelejtett tárogató megszólalt 
újra. Szivek mélyébe markoló hangja oly 
időkről regél, harsog, sir nékünk egyszer 
vad, máskor bánatos dalokat, melyek szo­
morúak, gyászosak, de mégis — nagyok 
voltak! S mi megértjük, ajkunkra vesszük 
azokat s hangjuk mellett fájó szívvel vesz- 
szük észre, hogy egy régi törvényünket, 
mely Rákóczy emlékezetét dicstelenné tette, 
még mindig nem törültük el! Szivünkbe 
nyilallik a hálátlanság égető vádja: a nagy 
Rákóczy mindent föláldozott, hogy hazát 
adjon nékünk s mi semmitsem, hogy hazát 
adjunk az ő hontalanul nyugovó hamvainak. 
A budapesti egyetemi és főiskolai ifjúság 
leikéből már előtört a nemesebb érzés. Már­
cius 20 án, a véres emlékezetű szent napon 
ünnepélyes fogadalmat tettünk a nemzet szent 
sírjánál, hogy haza hozzuk Kossuth apánk 
nagy elődjének, a szintén hazátlanná vált 
nagy Rákóczynak a hamvait: hadd pihenje 
a szabadságnak két láuglelkü, a magyarok 
Istenétől küldött vezére egymás mellett örök 
nyugodalmát. A szent batuvak hazahozatala 
fényes diadalmenete lesz a magyar szabad 
Ságnak. Fényesebb, mint az, melyet a fegy­
verek vívnának ki számára. A nemzet szive 
egy szent érzésbe fog összeforrni, midőn a 
magyar ifjúság nagy küldöttsége a haza 
jobbjaival elmegy a Márvány-tenger partjára.
A nemzet várni fogja, mint Lengyelországból 
egykoron, s itt az ország szivében nagy 
ünnepségekkel elvissztik a szent porokat 
Kossuth apánké mellé. Van-e szentségtelen 
ajk, mely föl merné emelni szavát az ellen, 
hogy a két porhüvely, melynek egyikéből a 
másikába költözött a szabadság lelke, egymás 
mellett nyugodjon ? ! Nem tudjuk elképzelni! 
Nem lehet magyar szív, meg ne dobbanna s 
édes érzéssel nem telnék el erre a nagy 
gondolatra ! Testvéreink ! Ti néktek is ki kell 
venni a részeteket ebből a nagy nemzeti 
mozgalomból. Mi már a napokban megkezd­
jük a gyűjtést nyilvánosan Rákóczy ham­
vainak hazahozatala alapja javára. Indítsatok 
ti is gyűjtést a magatok körében. Még e hó 
végén, avagy május elején nagy Rákóczy- 
tinnepélyt tartunk a magyar főúri világ 
vélünk érző tagjainak, a nagy nemzeti esz­
mékért küzdő törvényhozó pártoknak s a 
magyar művészvilágnak a támogatásával. 
Tartsatok ti is mindenfelé Rákóczy-ünnepé- 
lyeket, kuruc estéket a szent hamvak haza­
hozatala alapja javára. Ezt elvárjuk tőletek 
s elvárja mindnyájunktól Rákóczy bujdosó 
nagy lelke!

Névmagyarosítások. Jeszterscha- 
vek Vendel zombori m. kir. posta- és táv­
írdái altiszt, valamint kiskorú László és Mária 
gyermekei nevének „Jenőfi“-re, Berger Móric 
ó-morovicai lakos családi nevének „ Bácskai“-ra 
kért magyarostiását a belügyminiszter meg 
engedte.

Eljegyzés. Mérő István bukini kör­
állatorvos eljegyezte Parcsetits Erzsiké kis­
asszonyt Plávnán.

A bajai első kath. nőegylet
1903. április hó 13 án (busvét másnapján) 
a „Bárány.szálló“ összes termeiben részben 
a helybeli szegények támogatására, részben 
alaptőkéjének gyarapítására műkedvelői elő­
adással egybekötött táncestélyt rendez. Ez 
alkalommal színre kerül: „Ajánlott levél“ 
vígjáték egy felvonásban, Eugéne Labichetől. 
Személyek: Hortense, fiatal özvegy Wzentek 
Irén. Frauciue, komorna Dallmann Ella.

Fougasson, amerikai Hübner József. De 
Courvalin Hektor, államügyész Állaga Leó. 
„Valami hibája van“ vígjáték egy felvo­
násban, Gondinettől. Személyek: De Lussan 
André, orvos Scherer Otkrnár. Cecile, neje 
Fogt Mariska. Balancouurt, magánzó Salgó 
László. Nanette, szobaleány Csihás Flóra. 
Színhely: Páris. Az előadást rendezi Erdélyi 
Gyula. }

Áprilisi hírek. Hat nap választ el 
bennünket a tréfálkozásoknak és „felülteté- 
seknek“ napjától április elsejétől, de azok a 
tréfák, melyek ezen a napon kipattantak jó­
kedvű embertársaink ötleteiből, még ma is 
sok helyütt szóbeszéd tárgyait képezik. Nem 
egy ellenségeskedésnek, neheztelésnek, sőt 
komoly haragnak kiinduló oka egy egy ilyen 
felültetés. A legtöbb azonban csak arra szol­
gál, hogy jól kinevessük magunkat. Vigyáz­
zon mindenki s legyen óvatosabb ezen a 
napon — ez az egyetlen szabály, mely erre 
a napra ajánlható. Az egyesek ártatlan, 
bohókás tréfáját szívesen eltűrjük, magunk 
is kacagunk beugratásunkon és viszontbe- 
csapással állunk boszut az „április elsejeért.“ 
Ebben az általános bolondjáratásban Fiúmé­
ban szabadabb szellem uralkodik, mint bárhol 
máshol. Ott még az újságok is beugrasztják 
a közönséget és olyan szenzációt gyártanak, 
amilyent csak április elsejére lehet. Az olasz 
lapok most is éltek ezzel a nem éppen 
tapintatos és ízléses mókával. Az egyik nagy 
vastag hetükkel rémségéé földrengésről adott 
bírt, amely az éjjel Fiúméban feneketlen 
hosszú mélységet nyitott meg, a másik meg 
szélső-keleti fantáziával egy japán hajót képzel 
a fiumei kikötőbe, mely 48 ezer zsák rizst 
hozott oda s a melyen hallatlan olcsón 
vesztegetik a csodásaidnál csodásabb keleti 
vázákat és japán-kínai dísztárgyakat. Ezt a 
japáni hajót természetesen a fővárosi lapok 
is komolyan vették s mint érdekességet 
közölték, hogy Fiúméban egy óriási japán haj» 
vesztegel. Szó sincs róla, a közönség nagy 
része fölült ezeknek az áprilisi híresztelések­
nek, de hogy a magukat komolyaknak tartó 
olasz lapok részéről helyén való-e ez a kö- 
zönség-bolonditás, arról még április elsején 
is kár vitatkozni.

feltételekről bővebb felvilágosítást ad vár­
megyei gazdasági egyesületünk. (B. B. vm 
gazd egyes.)

Nyilatkozat.
A „Bácsmegye“ lap két számában bi­

zonyos „Beküldő“ álnév alá rejtőzött isme­
retlen erős támadásokat intézett Roediger 
Lajos ur, a Bács-Bodrog vármegyei történelmi 
társulat Ugybuzgó és fárad hatatlan muzeum- 
őre ellen. A támadás nem indokolt, legke­
vésbé igazságos; legjobban tehetek tanúságot 
arról, mit tett éveken át Roediger ur a tár­
sulat érdekében teljesen önzetlenül. Azóta 
lendült fel a társulat, mióta az Ő lelkes és 
kitartó működését sikerült megnyerni. Feles­
leges Őt dicsérnem, mert legjobban szól mel­
lette az eredmény, mit elért.

A jelen nyilatkozat célja különben az, 
hogy kinyilvánítsam: a két cikk irányát és 
hangját nem helyeslem, azoknak közzététele 
a „Bácsmegye“ hasábjain tudtom és akara­
tom ellenére történt.

Budapest, 1903. április 1.
Latinovits Géza,

országgyűlési képviselő, 
a Bács-Bodrog vm. tört. társ. alelnöke.

Nyilatkozat.
A „Bácsmegye“ folyó évi március hó 

27-iki számában azt vitattam, bogy a megyei 
történelmi társulatot 1898 óta nem a muzeum- 
őr, hanem az alelnök ur virágoztatta fel. Mivel 
az alelnök ur folyó évi április hó 1 én kelt 
nyilatkozatában az összes érdemeket a mu- 
zeumőr urra hárítva kijelenti, hogy a dolog 
ellenkezőleg áll, őszintén megvallom, hogy 
nekem erről eddig nem volt tudomásom. 

Zombor, 1903 április 6.
Beküldő.

HIRDETÉSEK.
6681903., ozdi.ro..

Sertéskereskedő kalandja. Szé­
kely Lukács szabadkai sertéskereskedő vesze­
delmes kalandon esett át a minap. A szom­
szédos Bácsalmáson járt ugyanis, ahol serté­
seket adott el egy másik kereskedőnek, 
akivel az üzlet megkötése után éjjeli szállás 
után nézett, de abban a korcsmában, amelybe 
Uzletbarátja vezette, nem lóvén üres szoba, 
tovább ment egymagában lakást keresni. 
Alig ment néhány száz lépésnyire, rémülve 
vette észre, hogy egy 5—6 tagból álló tár­
saság lopódzik utána, mire eszeveszett futás­
nak eredt. Üldözőitől azonban nem birt mene­
külni, mert azok mindinkább közeledtek 
hozzá; belátván tehát hogy más mód nincs 
hátra a földre bukott és bicskát rántva, el­
szántan várta üldözői támadását. A nagy 
sötétség és az ut sara azonban annyira el­
takarták, hogy a rossz szándékú kompánia 
elvesztette szem elől és tanakodva álltak meg 
az utcán a szepegő Székely közvetlen köze­
lében, úgy hogy ez tisztán hallotta, amint a 
rablóbanda tagjai káromkodva boszankodtak 
a nem mindennapi zsákmány elszalasztása 
fölött. Félórái időzós után a felsült társaság 
eltávozott, Székely pedig feltápászkodva a 
közelben lévő Piukovits féle korcsmába rohant 
s rögtön jelentést tett a cseudórségnek az 
átélt rémes percekről.

Baromfikiállitás Budapesten
Az Országos Baromfitenyésztési Egyesület ez 
évi április 11 —14 ig egy nagyobb szabású 
és nemzetközi jellegű baromfikiállitást rendez 
Budapesten. Ajánljuk az érdeklődők figyel­
mében. (B.-B. vm. gazd. egyes.)

Aliami lovak elárverezése. A
magy. kir. állami lótenyészintézetekből és 
pedig a kis kéri, a bábolnai és a mező 
hegyesi ménesből, valamint a székes fehér 
vári m. kir. méntelep állományából 49 drb 
ló fog 1903. évi április hó 30-án Budapesten 
a „Tattersall“ kerepesi-uti helyiségeiben elár- 
vereztetni. A lovak minőségéről és az árverési

Jk Fersao-osatorija rápzváajr. 
•feáv-ewla* ártepiti a, p,„ ka.jósó kB« 
söaaágot, bogy az 1902. ávbon, 
órvsaybs», volt ozéllítési, díjsz»« 
bé^ét? a folyó évre» ia ér vény-b en, 
tar-bja. Éj®vényben, maradnak 
mindazon dijloozálli-fcésok ia, a, 
molyok a. ro.nl.ts övben kiboesö-fco-fc* 
gótffiastbsn, fel vannak sorolva 
azon további dijlosséllitéssal, 
bogy a szorosabb értelemben vett 
bel,for gal ómban a ZV-dik ér-dosz« 
télynél a díjakból és pedig -agy a 
kajózési, mint vémd.ijakban 100/o 
díjmérséklést adunk.

ZSis-Sztapér, 1903. évi április 
kó l«én„

A Ferenc-csatorna részvénytársulat 
üzletigazgatósága.

Pályázati hirdetés
egy, eméltóságos gróf Cliotek Rezső 
ur által Irmova pusztáján üttómajorban 
felépítendő templom összes építési mun­
kálatainak elvállalására.

A tervek és előirányzatok a futtaki 
jószágigazgatóság irodájában Futtákon 
a hivatalos órákban bármikor betekint- 
betők és azokból jegyzetek készíthetők.

Az ajánlatok legfeljebb április 
hó 15-ig benyújtandók, mire az épít­
kezés a legelőnyösebbnek talált ajánlat­
tevő által azonnal megkezdendő.

Bővebb értesítésekkel az alulirt 
jószágigazgatóság szívesen szolgál. 

Futták, 1903. március hóban.
3-3 Uradalmi jószágigazgatóság.



8 BÁCSKA. Zombor, 190B. kedd, április 7.

33. szám.
II. 1903.

*Í@OÍ§,
A B/.liinisicsi anyakönyvi kerület alulírott anya- 

köny vvezetöhel, ettesc kihirdeti, hogy :
]. l'aróezy Ferenc, ki családi állapotára nézve 

özvegy és akinek vallása római katholikus, állása (fog­
lalkozásai iskolaszolga, lakóhelye Dobanovezi (Szlavónia), 
születési helye Szlanisies, ideje 1870. évi május hó 14. 
napja s a ki néhai l’aróezy Ferenc és néhai Martinovits 
Ilona sztanisicsi szülök törvényes fia.

2. Molnár Mária, ki családi állapotára nézve haja­
don és akinek vallása római kath., állása (foglalkozása) 
napszámosnő különféle ágban, lakóhelye Sztanisies, szü­
letési helye Sztanisies, ideje 1883. évi niáreis hó 25-ik 
napja s aki Molnár György és neje született Krizsák 
Julianna sztanisicsi szülők törvényes leánya, egymással 
házasságot szándékoznak kötni.

Felhivatnak mindazok, a kiknek a nevezett háza­
sainkra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy 
a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk 
van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél (helyettesnél) 
közvetlenül, vagy a kifüggesztés! hely községi elöljárósága 
(illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

kzt a kihirdetést a következő helyeken kell tel­
jesíteni a. in.: Sztanisieson és a „Bácska“ című lapban.

Kelt Sztanisieson, 1903. évi április hó 2-ik
napján.

Antnnits József,
anyakönyvvezetőhelyettes.

2495. szám. 
kig. 1903.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Bács-Feketebegy községben lemondás 

folytán üresedésbe jött községi irnoki állás­
nak bel öltése céljából pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a községi 
pénztárból 600 korona.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy sajátkezüleg irt s a vármegyei 6/1887. 
számú szabályrendelet értelmében felszerelt 
pályázati kérvényüket hozzám folyó évi 
Április hó 20-ig annál is inkább nyújtsák 
be, mivel a később érkezők figyelembe nem 
vétetnek.

A választási határidő utólag fog kitőzetni.
Bács Topolya, 1903. március 25.

3-2
Császár Péter,

főszolgabíró.

ÜUjdonság!!
15 perc alatt száradó szobapadló

Email lakk.
1 Üveg 2 kor. 40 fii., üveg 1 kor. 80 fii 

0., 1., 2., 8., 4., 5. szám.

Legfinomabb

Borostyán lakk.
0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.

Fehér, vörös és fekete

Email.
Mosdók, ablakdeszkák, bintók stb. má­

zolására. *

Parquet
fénymáz és viasz.

Fehér, sárga és sötétsárga sziliben.

Kapható: *~9

ifj. Heindlhofer Róbert
fűszer- és csemegek ereskedésében

ZOMBORBAN.

GOMBOS NÁNDOR
jégszekrény és fürdőberendezések gyára, épület- és diszmübádogos igrj
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ZOMBOR (Bácska). 10-4 m
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Dús raktár mindenféle ||

jégszekrényekben, f
(vendéglősök, mészárosok és magánosok Ríj 
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fürdőkádakban 1
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Minden e szakmába vágó és rajzszerinti ^ 
bármilynemn bádogárúk elkészíttetnek, yjj
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konyhafelszerelésekben.

Képes árjegyzék kívánatra 
bérmentve küldetik.

Javítások olcsón és pontosan.
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Értesítés.
Tisztelettel értesítem a nagy­

érdemű közönséget, hogy édes atyám 
I Ehrlich Nándor

ább folytatom. 
A nagyérdemű közönség becses 

jóindulatát kérve, maradok
tisztelettel

EHRLICH JÓZSEF (Nándor fia),
bádogos.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. -sae

252. szám. 1903.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 LX. 

t. e. 102. § a érteimében ezennel közhírré 
teszi, hogy i zombori kir. járásbíróság 1903. 
évi V. 157. és 158. számú végzése következté­
ben dr. Czeisel Lajos zombori ügyvéd által 
képviselt Spitzer Márk zombori lakos javára 
tialacz Antal csonoplai lakos ellen 30Ö kor., 
137 korona 43 fillér és járulékai erejéig 1903. 
évi március hó 7 ón foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 3260 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m.: egy gőz- 
cséplő kazán magánjáról és szalmahordó nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. já­
rásbíróság V. 157/4. 1903. számú végzése foly­
tán 437 kor. 43 fii. tőkekövetelés, ennek 1903. 
évi január hó 15 napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 130 kor. 24 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Csonoplán 
adós lakásán leendő eszközlésére 1903. évi 
április lió 18-ik napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Zom borban, 1903. március hó 31-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

KEIL-LAKK
Arany-fénymáz

képkeretek stb. bearauyozására. 
1 kis palack ára 20 kr.

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.
1 nagy palack ára 2 kor. 70 fii. — 1 kis palack ára 1 kor. 36 fii.

Viasz-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer 

kemény padló számára.
1 köcsög ára 45 kr.

F ehér ,, Glasur’’-fény máz
legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére.

1 doboz ára 45 kr.
Mindenkor kaphatók :

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.
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Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából.


